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Anfrage der SPD-Ortsbeiratsfraktion 
Kanalsanierungsarbeiten in der Rosenwörthstraße 
Vorlage Nr.: 20185232 

 

Stellungnahme der Verwaltung 

 
Frage 1: Vorgesehene Dauer der Maßnahme 

Die Kanalsanierungsmaßnahme in der Rosenwörthstraße  zwischen der Notwendestraße 
und dem Grenzweg dauern voraussichtlich bis Ende Mai 2018. 

Frage 2: Welche konkreten Maßnahmen sind noch vorgesehen? 

Es werden noch rund 480 Meter Inliner (selbstaushärtender Schlauch aus glasfaserverstärk-
tem Kunststoff) in den vorhandenen Hauptkanal in der Rosenwörthstraße zwischen dem An-
wesen Rosenwörthstraße 4 und dem Grenzweg eingebaut. Des Weiteren werden 20 Stück 
Hausanschlussleitungen in der Rosenwörthstraße in offener Bauweise saniert. 

Frage 3: Welche Maßnahmen wurden bisher durchgeführt? 
 
Die Rosenwörthstraße musste am 17.08.2017 aufgrund  einer aufgetretenen Straßenabsen-
kung kurz nach der Kreuzung Rosenwörthstraße / Notwendestraße - Rheinhorststraße  
für den Durchgangsverkehr gesperrt werden. Die Straße hat sich aufgrund des dort vorhan-
denen und beschädigten Hauptkanals abgesenkt. Durch eintretendes Grundwasser in den 
beschädigten Kanal wurde Erdreich eingespült. Es drohte Einsturzgefahr des Hauptkanals. 
Der Kanal weist in diesem Bereich ein Eiprofil 1000/1500 (maximale Breite 1,0 m, Höhe  1,50 
m) auf und befindet sich komplett im Grundwasser.  
 
Im Auftrag des WBL, Bereich Stadtentwässerung und Straßenunterhalt, hat sofort eine Firma 
mit Aushubarbeiten in Höhe der schadhaften Kanalstelle begonnen. Auf Grund der hohen 
Grundwasserstände war ein Austausch des Kanals in offener Bauweise und in kurzer Zeit 
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nicht möglich. Ein massives Absenken von Grundwasser ist aufgrund der örtlichen Boden-
verhältnisse (leicht erodierbarer Flözsande) ohne Risiken auch nicht möglich. Daher wurde 
eine Baugrube ausgehoben und der Kanal freigelegt. Damit war die weitere Ableitung des 
anfallenden Abwassers aus der Notwende gesichert.  
 
Aufgrund von vorhandenen Kanal-TV-Untersuchungen war bekannt, dass im weiteren Ver-
lauf der Rosenwörthstraße der bestehende Straßenkanal Schäden aufweist. Aus diesem 
Grund wurde die Innensanierung des Kanals geplant und bereits im Werkausschuss am 
19.06.2017 genehmigt. Die Sanierung des Kanals in der Rosenwörthstraße zwischen der 
Notwendestraße und dem Grenzweg in geschlossener Bauweise mittels  Inliner wurde im 
September 2017 öffentlich ausgeschrieben. Die öffentliche Ausschreibung ist bei der zu er-
wartenden Bausumme zwingend erforderlich.  
 
Die Sanierungsarbeiten wurden im Werkausschuss am 20.10.2017 an eine Baufirma verge-
ben. Die Firma hat Ende November 2017 im Bereich der schadhaften Kanalstelle auf einer 
Länge von rund 25 Metern den Inliner aus selbsthärtendem glasfaserverstärktem Kunststoff 
eingebaut. Des Weiteren wurden zwei Hausanschlussleitungen in offener Bauweise im  Be-
reich des eingebauten Inliners saniert und an den Inliner angeschlossen.  

Frage 4: Wie hoch sind die Kosten der Maßnahme?  

Die Gesamtkosten der Kanalsanierungsmaßnahme Rosenwörthstraße betragen rund 
560.000,00 EUR brutto.  

 

4-24: H. Raubach 
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